

共赴“法治之约” 共话网络安全

□ 河北法治报记者 郑伟

3月11日下午,北京四中雄安校区报告厅内座无虚席,一场生动的法治教育课在这里进行。省检察院雄安新区分院党组成员、副检察长,北京四中雄安校区法治副校长赵玮以“以法为度,守护少年的你”为主题,与北京四中雄安校区全体师生共赴“法治之约”,共话网络安全。这堂法治教育课的举行,也正式拉开了“法护雄安”进校园系列活动的序幕。

赵玮是最高人民检察院首批到雄安新区挂职锻炼的青年干部之一。在授课中,赵玮介绍了检

察制度的历史沿革、检察机关的性质和职能等内容,并和同学们积极互动,回答他们提出的问题,现场气氛热烈而活跃。

紧扣刚刚闭幕的全国两会热点——网络犯罪惩治和预防,介绍当前网络犯罪的新形势、新特点,是这堂法治教育课中最大的亮点。在讲座中,赵玮紧跟时事热点,结合实际案例,带师生们深入了解“两卡”犯罪、“杀猪盘”“杀鸟盘”“杀鱼盘”等新型常见骗局。为强化学生的实际应用能力,他从犯罪预防和自我保护角度出发,结合《未成年人网络保护条例》中网络安全意识、文明素养、行为习惯、防护技能

等方面,总结提炼“五不要两及时”防范网络诈骗锦囊,让学生们在潜移默化中学习网络保护知识,增强网络保护本领。在现场,同学们踊跃发言,分享自己对网络诈骗的认识及应对方法,赢得阵阵掌声。

“这堂法治教育课,是检察机关为我们送来的‘及时雨’。”北京四中雄安校区校长黄春表示,雄安检察分院提供的精准法治教育,让同学们对网络诈骗有了更进一步了解,掌握了应对网络诈骗的方法。今后他们将与检察机关继续携手、凝聚合力,共同做好未成年人法治教育工作。

法治教育课结束后,雄安新区检察分院未检部门的干警还为参加讲座的师生送上了他们精心设计的“法治大礼包”,同学们也环绕在干警周围继续提出关心的问题,并探讨下一次讲座的主题。看到师生们展现出来的热情与浓厚兴趣,该分院未检部门负责人表示,以此次法治教育课为开端,他们还将举办“法护雄安”进校园系列活动,充分发挥法治副校长桥梁纽带作用,开展形式多样的未成年人法治宣传教育活动,以检察履职更好融入未成年人保护,净化未成年人成长环境,扎实做好未成年人保护这项“朝阳事业”。

三河法院一日调解
14起劳动争议纠纷

实现“护营商”和
“保民生”双赢

河北法治报讯 (张铁平 邹彦豪)近日,三河市人民法院立足维护劳动者合法权益和优化营商环境“两手抓”,在一天内成功调解了14起劳动争议纠纷,妥善化解了双方当事人之间的矛盾纠纷,达到案结事了人和的办案效果。

本案中,14名原告在被告某公司负责工程测绘等工作。因该公司经营不善,拖欠14名原告多年绩效工资、住房公积金、经济补偿金等多项款项100余万元。为维护自身合法权益,14名原告于3月5日,将被告诉至三河法院。

为实现“护营商”和“保民生”双赢,办案法官积极组织双方进行调解。被告公司认可除经济补偿金以外的其他款项金额,但表示目前公司经营状况不好,希望对欠付的100余万元在偿还时间上予以宽限,并承诺公积金在原告退休后发放,其余款项在今年年底发放。而原告方不同意该方案,表示对欠付的工资已经急盼多年,若再等下去,会有诸多不确定因素,不能彻底解决诉求。

法官见状,继续耐心做双方当事人思想工作,协商调解方案,在为被告公司争取资金周转时间的同时,又能让原告尽快收到部分款项以解决生活需求。最终,原、被告达成一致意见,被告公司在2024年12月31日前,分两批付清原告欠付款项。当天,法官为双方当事人发放了民事调解书。

鹿泉法院开展普法宣讲
将法治种子撒进春日校园

3月13日,石家庄市鹿泉区人民法院法官助理郭飞扬、王敬波应校方邀请走进石家庄一中西山中学,以“远离校园欺凌”为主题开展普法宣讲,将法治种子播撒进春日校园。

授课从善识校园欺凌、深知校园欺凌危害、敢对校园欺凌说“不”三部分内容展开。法官助理通过讲解具体案例,放映相关短视频,与学生互动,让学生们在轻松氛围中掌握法律知识,倡导学生们增强法治素养、严格遵守行为规范。

学生纷纷表示,今后要积极学法、守法、用法,共同守护和谐美好校园。

穆晶玉



3月15日,邯郸市肥乡区司法局开展以“激发消费活力”为主题的“3·15”国际消费者权益日普法宣传活动,助力营造诚信、放心、舒心的消费环境。活动通过悬挂条幅、发放宣传资料、解答咨询等方式进行宣传。司法局工作人员和普法志愿者们为群众解答日常消费中遇到的侵权行为、网上购物发生纠纷时如何维权,如何挽回损失等问题,向来往群众发放了民法典、消费者权益保护法、法律援助法等普法宣传材料500余份。

牛敏 刘帅 摄

贯彻落实全国两会精神

全国人大代表走进饶阳县检察院
宣讲全国两会精神

河北法治报讯 (记者 李文秀 通讯员 张立姿)3月15日,全国人大代表、饶阳县端午村党支部书记郑志辉应邀到饶阳县人民检察院宣讲全国两会精神。

“作为一名代表去参加全国两会,心情非常激动,这既是荣誉,也是责任和担当。我要把两会精神传达给更多党员群众,让两会精神在全县落地生根。”郑志辉以亲历现场第一视角,围绕自己参加全国两会的所见、所闻、所感,系统宣讲了全国两会精神的核心内容和精神内涵。

饶阳县盛产果蔬,素

有“京南菜园”之称。过去一年,郑志辉持续关注“燕赵山海·公益检察”工作,对饶阳县检察院农用地膜污染治理专项监督工作给予大力关注和支持,在全国两会期间也和其他代表一同热议治理“白色污染”话题。他提出,今年最高检的工作报告中特别提到开展“检护民生”专项行动,希望检察院立足检察职能,主动深入农村、贴近群众、服务“三农”,围绕种子化肥、大棚建设、蔬菜安全、菜农权益保障等方面,服务保障“净菜进京”,推动饶阳农业产业高质量发展。

正定县公安局新城铺派出所
“四位一体”助力营商环境优化升级

河北法治报讯 (记者 张哲)为全方位护航辖区企业高质量发展,正定县公安局新城铺派出所坚持“以打促稳、以宣助防、以治保安、以帮解困”“四位一体”的助企、惠企、护企新模式,切实维护企业合法权益,不断优化法治化营商环境。

以打促稳,实现打击涉企犯罪“零死角”。针对扰乱企业正常生产经营秩序、寻衅滋事、电信网络诈骗、合同诈骗、伤害企业员工等侵害企业合法权益的涉企违法犯罪行为,该所快侦快办、严查严打、深挖彻查,及时将违法犯罪分子绳之以法,尽最大可能为企业追赃挽损。此外,该所定期组织警力到企业开展反恐防暴、突发事件处置、内部安保、安防设施建设等方面知识传授和技术指导,切实增强广大企业员工的防范意识,提升安防能力。

以宣助防,实现企业法治宣传“全覆盖”。该所组织民警送法上门,深入企业园区开展涉众型经济犯罪专题讲座,并结合各企业生产经营的特点,为企业负责人及员工详细讲解公司企业职务侵占、挪用资金、合同诈骗、非法集资等犯罪案

例的相应法律解释、犯罪构成和防范对策。

以治保安,实现安全隐患排查“无盲区”。该所以“主防”为根本,针对辖区企业分布情况,深入企业开展重点场所、区域、部位排查整治,针对消防、治安、生产等方面存在的问题和隐患,提出具体的整改意见并督促落实。今年以来,共排查出20余条隐患,对落实隐患化解措施不到位的企业当场提出整改意见,并责令立即整改到位。此外,该所积极开展企业周边社会面巡逻防控,根据辖区特点,每天安排2组警力在辖区巡逻,切实提高企业周边见警率和管事率。

以帮解困,实现警企沟通帮扶“零距离”。该所建立信息员制度,通过调动企业安保力量,将企业中有威信、业务能力强的安保人员发展为义务治安信息员,构建和完善了灵敏高效的警企信息反馈机制,全方位、多角度协助公安机关及时化解涉企矛盾纠纷,推进矛盾纠纷联动调处,主动与县综治中心等部门和重点企业对接,建立联合工作机制,全力化解涉及重点工程项目和重点企业的矛盾纠纷。



3月15日,河北冀华律师事务所在衡水湖湿地公园开展了植树活动。活动中,该所工作人员热情高涨,相互协作,共同栽下绿化苗木40余棵。现场还举行了“冀华律师爱心林”揭牌仪式。该所负责人表示,今后他们将继续组织更多环保活动,为生态文明建设贡献一分力量。

张汉军 摄

获奖“专业户”的坚持

(上接第1版)

高振威注意到,人格权禁令的启动条件、证据审查和诉讼问题在法律上还没有完整有效的衔接。再如网暴事件频发,如果受害人想要及时消除网暴的侵权内容,按照正常程序立案、审理和判决后,才能认定侵权事实,才能消除影响。那么,能否在立案之初就及时消除呢?

针对这一问题,高振威撰写了学术论文《诉讼法视域下人格权禁令制度的属性、体系与实践应用》,并投稿四川省法学会诉讼法学研究会2023年学术年会,在年会中获得三等奖。

当看到四川省法学会获

奖名单和通报时,高振威瞬

间觉得压力满满。华东政法大学法学院、华中科技大学法学院、西南政法大学、西南交通大学法学院、西南大学法学院、四川大学法学院、南京大学法学院、吉林大学法学院……获奖者大多为名校的佼佼者!

“我非常荣幸能够与众多法学家的翘楚共同研

讨法学前沿热点问题。”他说,这更激起了他努力钻研业务的决心和信心。

探讨醉酒型危险驾驶罪入刑标准,观点契合醉驾新司法解释

“随着醉驾入刑的严厉查处,醉驾现象不降反升,为什么会发生这种现象?”高振威不断思考着这个问题。

醉酒驾驶被确立为危险驾驶罪后,危险驾驶罪一跃成为全国第一大罪名,每年有大量驾驶人因醉驾而负刑事责任。高振威在不断的调查和研究过程中,发现有很多案件的醉驾人是在挪车、泊车或者与代驾交接的节点被交警查获从而锒铛入狱,结果与醉酒高速驾驶、闯卡的行为人所判刑期相差无异,全国刑法学界和司法界对醉驾入刑的争议和思考渐多。

高振威针对醉酒型危险驾驶罪的入罪标准、罪刑情节等进行论证探讨,并撰写了论文《危险驾驶罪治理模

式检视与完善路径研究——以醉酒型危险驾驶罪为例》。当时正值全国法院第三十五届学术研讨会征文活动,在河北省法院系统评奖时,这篇论文被河北省高院评选为“省内二等奖”。2023年12月,醉驾的新司法解释出台,2024年3月1日国家实施酒驾新标准,将短时、近距离泊车、挪车和车辆接替行为修改为可不按犯罪处理,高振威论文中的观点与新的司法解释非常接近。他为学术成果能够与司法解释的修改相差无几而深感欣慰。

高振威的手机备忘录专门有个论文的文件夹,有时灵感突发就随时记录下来。记者采访高振威时,他正思考和打算撰写的论文又排了十多篇了。他说:“理论研究工作需要保持谦卑,学以致用,成为工作和学习的日常习惯,最终为了指导审判、推动审判、服务审判,在工作实务中明辨深思,发现问题,从而提升业务能力。我将继续坚持!”

高振威的手机备忘录专门有个论文的文件夹,有时灵感突发就随时记录下来。记者采访高振威时,他正思考和打算撰写的论文又排了十多篇了。他说:“理论研究工作需要保持谦卑,学以致用,成为工作和学习的日常习惯,最终为了指导审判、推动审判、服务审判,在工作实务中明辨深思,发现问题,从而提升业务能力。我将继续坚持!”

原本关系不错的对门邻居,因为一家安装监控,另一家怀疑被偷窥,屡屡发生争吵。调解员深入了解,寻找症结,巧妙化解矛盾——

拆除摄像头 解了心头怨

晋州市开发区某村的田某、王某同住一小区,成为对门邻居,关系处得不错。一次,王某去田家串门,发现田家安装了监控,且摄像头正对着自己家,当时心里就满是疑惑。回家后,王某一宿睡不着觉,翻来覆去地想,平时两家处得不错,田家没声言忽然安装监控,是偷窥还是监视?越想心里越可疑,王某的心头像压了块石头。第二天,王某找到田某,问她为啥装监控?为啥把摄像头对准自己家?田某见王某问起了监控,觉得不好意思,急忙解释说:女儿在大学时处了一个对象,后来觉得性格不合,就分手了。但是,男方一直纠缠不休。为了女儿的

安全,这才安装了监控。王某听后更是愤怒:你安装监控,摄像头对着你家啊,干嘛对着我家!二人言语去,争吵起来,因此发生矛盾纠纷。

调解员庞青了解此情况后,立即介入,进行调解。她首先与双方进行座谈,详细了解实际情况,然后分别进行劝说,劝说中,庞青觉得矛盾的重点在田某安装监控,使王某感到不适。为此,她对田某进行了批评教育,明确指出:安装监控将摄像头对着人家,把人家看得一清二楚,从法理上说,是一种违法行为,就是打官司也是输,所以建议其尽快拆除监控。田某承认自己这样做确实不好,但为了女

儿的安全,不同意拆除。针对这种情况,庞青建议田某把摄像头拆下来,安装在侧面,这样不对着王家,既可保障女儿安全,又不妨碍王家,矛盾就消除了。

但田某还是不同意,称拆除摄像头重新安装又要花钱,坚持不拆除监控。为了能够化解矛盾纠纷,庞青经过认真思索,决定另辟蹊径,从田某女儿所处对象着手,劝其放手,不再纠缠,从根本上解决问题。第二天,庞青找到田某,说明自己的想法,田某非常乐意,并把男方家长的电话告诉庞青。庞青立即与男方家长通了电话,说明情况。男方家长通情达理,当场

表示会教育好自己的儿子,保证不再纠缠。得到男方承诺,田某放心了,答应尽快拆除监控。

第三天,在庞青的见证下,田某拆除了监控,并对王某表达歉意,二人握手言和,矛盾纠纷得以化解。

鲍娜军 冯仓福